附件1
关于《银川市西夏区基础教育质量提升行动
实施方案（征求意见稿）》的起草说明
一、起草背景及过程
2020年10月22日，教育部在山西省长治市召开全国基础教育综合改革暨教学工作会议，教育部党组书记、部长陈宝生指出并强调：“经过多年努力，我国基础教育实现全面普及，即将完成历史性的收官交账任务，人民群众‘有学上’问题基本解决，‘上好学’的需求日益强烈，提升质量成为基础教育面临最紧迫最核心的任务，各地要聚焦全面提高育人质量中心任务，增强基础教育综合改革针对性实效性”。2021年5月25日，自治区党委办公厅、人民政府办公厅印发《<关于实施基础教育质量提升行动的意见>的通知》，提出以实施“五大工程”为载体，聚焦基础教育发展短板弱项，突出优质均衡，全力推动基础教育提档升级，加快构建更加公平更高质量的基础教育体系，力争到2025年全区基础教育发展水平、综合实力、创新力明显提升，主要发展指标和质量水平得到极大提升。
为深入贯彻中央、区市党委政府相关精神，教育局牵头起草了《实施方案》，结合西夏区教育实际具体谋划了五大项切实可行的工作任务，对每一项重点任务均明确了牵头单位和责任单位，在征求区委、政府分管领导的意见建议后，经政府专题会研究，进一步修改完善，最终形成了提交会议审议的《实施方案（送审稿）》。
二、框架内容
《实施方案》按照“到2025年，基本建成高质量教育体系，幼有所育、学有所教取得重大进展，教育公平更加彰显、教育服务更加全面、教育治理更加有力、教育质量更加突出，辖区基础教育主要发展指标和质量水平得到极大提升，人民群众对教育满意度不断提升”的工作目标，围绕立德树人成效明显提升、教育服务水平明显提升、教育教学质量明显提升、教师专业素养明显提升、教育保障能力明显提升五个方面对推动西夏区基础教育高质量发展的主要任务进行详细谋划。
（一）落实立德树人根本任务。学生的理想信念、爱国主义情怀、品德修养、知识见识、奋斗精神、综合素质显著增强。学生审美水平、人文素养和劳动意识全面提高，体质健康优良率达到50%以上，学生近视率不断下降。
（二）教育服务水平明显提升。学前教育毛入园率达到100%，九年义务教育巩固率达到98%，高中阶段教育毛入学率达到95.5%。到2025年，实现西夏区学前教育普及普惠和义务教育优质均衡发展县（市、区）评估认定，通过国家教育督导委员会验收。
（三）大力提升教育教学质量。中小学幼儿园课程教材、课堂教学、评价监测体系等更加规范完善，学生的学业水平和创新意识不断提高，努力办好家门口的每一所学校，让每个学生都能接受良好的教育。
（四）教师专业素养显著提升。中小学幼儿园专业教师持证上岗率达到100%，培养造就百名骨干教师、百名名师名班主任名教研员、20名名校（园）长。
（五）持续深化教育改革创新。深化教育评价改革，全面清理与教育评价改革政策相悖和不相符的制度文件，确保各项政策措施符合国家教育评价总体改革要求。深化考试招生制度改革，构建公开公平公正的招生秩序。
三、实施要求
[bookmark: _GoBack]《实施方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，聚焦立德树人根本任务，坚定不移站位新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，以推进高质量教育为主题，以改革创新为动力，坚持以人民为中心的发展思想，以满足人民日益增长的对高质量基础教育需求为根本目的，坚持教育优先发展，加快补齐基础教育短板，全面提高辖区基础教育发展水平。一是加强组织领导。区委、政府和教育工作领导小组要全面落实发展基础教育的主体责任，强化统筹协调、督促各相关部门、单位落实职责，确保各项举措有部署、有落实、有成效。二是形成工作合力。各相关部门、单位和学校要牢固树立大局意识和责任意识，自觉在基础教育质量提升行动工作中找准定位、各负其责，形成强大工作合力。三是强化资金保障。根据自治区研究调整普惠性幼儿园、公办高中培养成本财政分担比例基准定额，逐步提高各学段生均公用经费财政拨款标准；按照价格管理权限和成本核定及时调整幼儿园保教费、普通高中学费标准；积极通过财政补贴、服务性收费等方式开展义务教育学校课后服务。四是加强督导考核。将基础教育质量提升行动纳入部门履行教育职责评价，开展督导评估，把评估结果作为评价部门履职教育行为、学校办学水平的重要依据。建立激励问责机制，对责任不落实、措施不到位、工作推进不力的部门及相关责任人，依规严肃追责、问责。
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